# 本市试点刑案律师辩护全覆盖

## 预计刑事法律援助案件将增七成

□法治报记者 陈颖婷

今后,在上海的每一个被告人 都将拥有自己的辩护律师,最大程 度防范冤假错案的产生。 昨天,记 者从市司法局新闻发布会上获悉, 市司法局与市高级人民法院已经联 合印发了《关于刑事案件律师辩护 全覆盖试点工作的实施细则》( 以下 简称《实施细则》),在上海全面推进 试点工作,以更好地维护刑事被告 人的合法权益, 预计本市刑事法律 援助案件将增七成。

### 探索扩大法律援助范围

2012年,新刑诉法实施后, 市司法局与市高级人民法院达成共 识,将可能被判处三年以上有期徒 刑的刑事被告人纳入法律援助通知 辩护范围。徐汇、普陀等部分区先试 先行,探索刑事案件律师辩护全覆 盖工作,取得较好的效果。据统计, 2016年,徐汇区刑事案件律师辩护 率已经达到 90%以上。2012 年以 来,本市刑事法律援助案件逐年递 增,至 2017年,已占本市法律援助 案件总数的 70%, 为试点工作的推 进打下了良好的工作基础。

2017年10月,最高人民法院、 司法部联合出台《关于开展刑事案 件律师辩护全覆盖试点工作的办

目前,本市刑事案件律师辩护 全覆盖试点工作取得了初步成效。 2017年,本市共办理刑事法律援助 案件 21361 件,同比增长 137.2%。

### 扩大法律援助通知辩 护范围

在上级文件的基础上,《实施 细则》进一步把适用简易程序且可 能被判处三年以上有期徒刑的刑事 被告人;不通晓本地通用语言文字 的少数民族及外国籍刑事被告人; 共同犯罪案件中,其他被告人已经 委托辩护人的刑事被告人纳入通知 辩护范围,进一步扩大了审判阶段 法律援助覆盖人群。

实践中,很多案件的办案机关 无法联系到被告人家属为其提供经 济状况证明,尤其对于本市外来人 员犯罪的案件,此现象更为普遍, 致使这部分被告人丧失了获得法律 援助的权利。为此,《实施细则》 规 定,被告人因监护人、近亲属或者 其委托的其他人员地址、电话等联 系方式不详,无法协助提供经济状 况证明的,经人民法院书面注明, 可以视为符合本市法律援助经济困 难标准。通过完善经济困难证明制 度,让更多的被告人可以得到律师

### 加强对被告人未获得 辩护权的救济制度

二审人民法院发现一审人民法 院未履行通知辩护职责,导致被告 人在审判期间未获得律师辩护的, 应当裁定撤销原判, 发回原审人民 法院重新审判。律师发现应当通知 辩护的案件,被告人在审判期间未 获得辩护的,应当向人民法院提出 意见。此举进一步保障了刑事被告 人依法行使辩护权,有效促进了刑 事案件审判的司法公正。

据了解, 试点工作开展以来, 各级法院和司法行政机关、法律援 助机构健全了部门间配合机制,明 确了双方之间的职责、工作流程、 工作时限等。

### 保障刑事辩护律师执 业权利

对于律师依法提出的辩护意见 法院未予采纳的, 应说明不予采纳 的理由。各级司法机关应当尊重律 师,健全律师执业保障制度,依法保 障律师的知情权、申请权、申诉权, 以及会见、阅卷、收集证据和发问、 质证、辩论等方面的执业权利。

据了解,提高律师刑事辩护质 量是实现刑事案件律师辩护全覆盖 的长久保证。为此, 《实施细则》 明确了司法行政机关、律师协会、 法律援助机构、律师事务所等相关 单位的监督管理职责,以确保本市 刑事案件辩护的质量。

### 进一步完善法律援助 律师名单

在前期调研、试点工作全面推 开后,本市刑事法律援助案件可能 会增长 70%。

为提高经费保障水平, 市司法 局加强与财政部门的沟通,将 2018 新增案件的办案费用纳入预 算管理,确保了试点工作的可持续 发展。

同时,完善法律援助律师名 单。各级法律援助机构不断完善法 律援助律师名单,对于法律援助辩 护律师一般需具有三年以上执业经 历,对于办理可能判处无期徒刑、 死刑案件的法律援助律师需要具有 十年以上执业经历。目前, 法律援 助律师库共有 1121 人, 有 940 名 律师参与法律援助值班工作,1034 名律师为犯罪嫌疑人、被告人提供 辩护服务。其中执业经历 10 年以 上的律师有327人;3年以上的律 师有 658 人。

## 大雾天闵行交警提早上岗

□通讯员 王雄 摄影报道

本报讯 昨天 上午,申城部分地 区出现浓雾, 闵行 交警支队为此组织 民警提早上岗,全 力保障道路正常通 行。

图为闵行交警 在沪闵路、虹梅南 路主干道路口指挥 交通,确保大雾天 行车安全。



# 坚持"需求导向、问题导向、效果导向"

### 上海高院积极开展大调研活动 已梳理数十项意见建议

□记者 胡蝶飞 通讯员 高远

本报讯 昨天上午,上海市高 级人民法院邀请 30 位市人大代表 及部分区人大常委会负责人走进高 院视察工作。这已是上海高院制定 《中共上海市高级人民法院党组关 于开展"不忘初心、牢记使命,勇当 新时代排头兵、先行者"大调研的实 施方案》(以下简称《实施方案》)以 来开展的第3次大型调研活动。记 者了解到,通过初步开展调研活 动,目前上海高院已梳理出包括司 法体制改革配套机制建设、法官职 业保障、12368诉讼服务平台建 设、法制宣传工作在内的四大类数 十项意见建议。

去年12月,在上海市委常委会 审议《关于在全市开展"不忘初心、 牢记使命,勇当新时代排头兵、先行 者"大调研的意见》后,上海高院迅 速行动,按照边谋划、边部署、边实 施的思路,迅速开展了一系列调研 活动,并制定详细的《实施方案》。

在制定《实施方案》的过程 中,上海高院坚持以"三个导向" 为原则,即坚持需求导向,做到调 研对象全覆盖;坚持问题导向,找 准法院工作中存在的突出问题; 坚

持效果导向,确保取得实效。比 如, 高院将大调研与开展"不忘初 心、牢记使命, 贯彻落实党的十九 大精神"学习实践活动和优化营商 环境等结合起来,深入查找问题。 同时,将大调研纳入领导岗位职 责,明确纪检监察室负责大调研的 监督、督查,干部处强化对领导干 部开展大调研的绩效考核。上海高 院将对大调研成效特别是解决问题 和形成长效机制情况的督查考核, 纳人各级领导班子和领导干部绩效 考核,作为干部提拔、晋升和奖惩 的重要依据。

为让大调研"落地生根",上 海高院还专门成立了大调研领导小 组,由上海高院党组书记、院长崔 亚东任组长, 党组副书记、副院长 盛勇强任副组长,其他党组成员为 领导小组成员。领导小组下设办公 室,办公室下设综合组、督察组、

"本次大调研活动分四个阶 段,分别是调研实施阶段、问题集 中梳理阶段、研究解决阶段和完善 制度阶段。"盛勇强向记者介绍, 为更好地推进大调研, 法院将依托 信息技术加强对全市法院的统筹协 调,研发大调研活动信息管理系

统,将问题清单、措施清单、解决 清单、制度清单等"四张清单"纳 人系统,确保各项问题有案可查、 有据可依。信息平台还具有调研对 象统筹功能,确保调研活动既全覆 盖,又不重复。

据介绍,目前,上海高院正处 于为期 5 个月的调研实施阶段中。 据统计, 自 2017年 12 月至今, 上 海高院开展了"走进法院 走近法 官"专题调研活动,邀请部分市人 大代表、市政协委员分 14 次走进 法院,通过旁听庭审、见证执行等 形式,推进人大代表直观、深入、 具体地了解法院运行和法官的工 作,并提出意见建议。同时,上海 高院党组成员共走访了 16 个区人 大常委会, 向人大代表汇报五年来 上海法院的工作情况及新一年工作 打算, 听取人大代表的意见建议。 2018年1月,上海高院又邀请了 部分特激监督员、特激咨询员进行 座谈, 听取意见建议。

通过初步开展的上述调研活 动,目前上海高院已梳理出包括司 法体制改革配套机制建设、法官职 业保障、12368诉讼服务平台建 设、法制宣传工作在内的四大类数 十项意见建议。

# 两艘轮船在长江口发生碰撞后……

### 上海海事法院成功调解"马尼拉"轮碰撞事故人身损害责任纠纷系列案

□法治报记者 刘海 法治报通讯员 葛培

2017年4月,巴拿马籍"马尼 拉"轮与基里巴斯籍"翔州"轮在长 江口发生碰撞,造成"翔州"轮当场 沉没,船上14名船员2人获救、12 人遇难。2名获救船员和2名遇难 船员家属因赔偿问题与船方协商不 成,向上海海事法院提起诉讼。近 日,在上海海事法院法官的悉心调 解下,各方签署了调解协议,船东按 约支付了全部赔偿款。

### 两船碰撞12人遇难

2017年4月5日深夜11时 许,上海市吴淞口警戒区水域,巴拿 马籍"马尼拉"轮与基里巴斯籍"翔 州"轮相向行驶。"马尼拉"轮以19 节的航速快速行驶,发现对方后未 及时采取大幅度向右避让行动。"翔 州"轮在两船相距约 0.7 海里时,紧 急向左转向却依然避让不及。两轮 发生猛烈碰撞,"马尼拉"轮船体严 重受损,"翔州"轮当场沉没。

碰撞发生后,"马尼拉"轮驾驶 人员自行驶离现场。事故造成"翔 州"轮随船 14 名中国籍船员全部落 水,其中12人遇难,另2人在海上 漂流近两个多小时后获救。

### 涉案"马尼拉"轮被扣押

2017年4月24日,根据船员 家属的申请,上海海事法院依法对 "马尼拉"轮实施司法扣押。后 10 名 遇难船员家属与肇事船舶双方达成 和解,另外 4 名船员的人身损害赔 偿问题因各方分歧较大未能解决。2



海事法院法官登船调解

名获救船员和2名遇难船员家属分 别将"马尼拉"轮和"翔州"轮的船东 告上法庭。

承办法官经调查了解到, 船员 家属普遍缺乏法律知识,对于人身 损害赔偿的范围和金额"期望值"过 高,对于因各自家庭情况不同所导 致的赔偿范围及金额的差异也不能 充分理解。承办法官决定在分析、厘 清上述问题的基础上,采取情况分 类、重点突破、以情动人等多种方式 开展工作。

#### 法官悉心调解化解纷争

承办法官先从遇难船员家属入 手调解。2名遇难船员家中经济颇 为困难,家属提出的赔偿金额要高 一些。对此,承办法官以海事部门的 和解备忘录为基础,分别向当事人 释明死亡及伤残赔偿的相关法律规 定,消除他们要求过高赔偿金额的

想法。在承办法官的耐心工作下,当 事人签署调解协议,船东当场履行 了部分赔偿义务。

通讯员 倪中月 摄

随后,承办法官开始着手处理 受伤船员的赔偿。2名获救船员分 别是"翔州"轮轮机长和水手长,水 手长肋骨、踝骨骨折,构成十级伤 残,轮机长软组织挫伤且事后精神 抑郁恍惚。受伤船员与肇事船舶双 方就赔偿金额迟迟不能达成一致, 调解难度比较大。为使船方有切身 感受, 承办法官安排 2 名受伤船员 当庭述说落水后经救助的生还经 历。"不知喝了多少海水,腿脚抽筋 时,就停下来休息,好一点了就接着 游。脑子时不时在想……家里人需 要我,我得活下去……"船东听完深 受触动。庭审后,承办法官抓住契机 及时进行了调解说服工作。

最终,这起船舶碰撞事故所致 人身损害纠纷系列案得到圆满化 解,原告方已经领到全部赔偿款。